
ÁNYOS ÉLETE.

^SYOS Pál (külömben István; úgy látfzik yhogy 
a Pá l-nevet a fzerzetben vette;) fzídetett 175 6 
efztend. Decemberben ; Efztergáron, Pefzprém mel
lett ; nemes és tifztes fzüléktöl.

Egygy ideig Komáromban neveltetett a nagy- 
annyánál. Oskolába Győrött és Pápán járt. 1772 
efztendöben (életének lódikában!) fzerzetbe állott; 
első remete Sz. Pálnak Maria-Nostre nevű klastro- 
mában. i773ian (Októberben) fzorossabb kötelek
kel lekötelezte magát a mondott fzerzeti rendnek ; 
’s kevés napok múlva azutánn a' Nagy-Szombati 
Univerfzitásra küldettetett, tanulását folytatni. 
Ott (1776 efztendöben) a Filozófiában Doktorrá 
lett.
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Magyar Poétái pállyafutasát ott kezdette. 
Bárót zi Sándor és Bessenyei György Urak' mun
ka) inak olvasása gerjefztette-fel benne legelöfzfzör, 
és mindenek felett, az ebnének fzunnyadó tüzét.

Próbára Ovidiusbólfordított. (Ez a könnyű, 
elmés,'s vígan játfzadozó nagy poéta,terméfzetfze- 
rént leginkább fzokott tetfzeni az ifjaknak.') Utóbb, 
Pirgyiliust, Horátziust, és főképpen Lukánust 
kedvellte. Ha tovább élhetett volna, hihető, hogy 
Horátziust válafztotta volna mindennapi múlató 
társának. Úgy látfzik, hogy Ofzfziánt nem is
mérte !

Múzsájának első zsengéjét Bartsai Ábrahám 
Úrral közlötte ; kérvén egy kis levélben, hogy néz
né-által , és mondaná-meg azutánii néki magyarán : 
ha méltó volna-e, tovább-isfáradnia?és reméllhet- 
ne-e hafznos előmenetelt a' magyar poézisban ? — 
Látta ez a nagy-elméjű hazafi legottan, mi válhat 
idővel az ifjúból; 's nevelője, baráttya, Quintilius- 
sa lett. Megismértette másokkal-is ; és, név fzerént, 
a maga' lelki baráttyával, B. Orczi Lörinttzel, a 
Magyar írók' halhatatlan-emlékezetíL Meczénás- 



XVII

savai. Könnyű, elgondolni , mitsoda fztvvel fogad
ta Ányos ezen férjfaknak jó akarattyokat; 's mi
tsoda igyekezettel iparkodott, hogy barátságokat 
megérdetnelh esse.

Altal-vitettetvén az Univerfzitás Nagy-Szom
batból Budára *777bcn, ott tanulta Anyos-is a 
Theologyiát, majd öt efztendőkig. 1781 , Novem
berben , a' Felső-Elefánti klastromba, (Nyitra 
Vármegyébe kűldettetett. Ez a helység, sűrű 
setét erdők és magas bértzes hegyek között fek- 
fzik; 's mélly t rendesség uralkodik az egéfz kör- 
nyékenn. Az Hlyen tájék, jó és kelletnetes lehet 
ugyan , eleinten 's egynéhány napi mutatásra, 
akárkinek, és talán lakás fa-is a nyugodalmat kere
ső korosabb embernek; de — Ányos ifjú, érzékeny, 
és p o é t a. volt! Annál nagyobb fzüksége vala tehát 
a Múzsáknak társaságára ’s meghitt baráttyaival 
való levelezésre.

Altal-vitettetett onnét ,tsak-ugyan ,(17^2 Ok- 
tóberbenj Székes-Fejérvárra, hogy ott az első Gram
matikát tanittsa. Szomorú áltál-vitel! boldogtalan 

b
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tsere! Ott (Elcfánti magánosságában) kedvét, itt 
evéízsézét, ’j nem sokára életét, vesztette.

„Egé/z efztendöben nem volt legjobb egéfzsé- 
ge; (igy írja-le betegségét és halálát egygyik még 
életben lévő fzerzetes társa.) Hozzá járult a' Fe
jen ári nedves, ködös, és egéfzséget rongáló rofzfz 
levegö-ég, {a' varas körül lévő sár-víz t. i. nem volt 
még akkor kifzáríttva ;) melly, nedves test-állással 
bíró embernek még ártalmasabb vala; hozzá já
rult az úgy-nevezett arany-ér ■ is, melly, mivel nem 
gondolt vele, a' kotsizás által úgy megdagadott 
és tűzésedéit, hogy operálni kellett. (Ezen súlyos 
nyavalyájában kéj'zítette azon énekeket, a mellye- 
ket azutánii a Fejérvári Püspök, Nagy Ignátz, 
megyéjének /vámára kinyomtattatott. Itt kéfzített 
még több más verseket-is.) — Fejérvárról által-vi- 
tette magát Fefzprémbe (1784 efztendöben, Július' 
elején;) reméllvén, hogy ott egy seb-orvos, ki az
zal biztatta vala , meg fogja gyógyíttani. ózon
ban, ugyan-ott, Szeptembernek napján, meg
holt ; minekutánna zy efztendöket, 9 holnapokat, 
és egynéhány napot élt volna. Ott fekfzik,a Fran- 
ciskánusoknál.„ —
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Termetét a mi illeti: Magas volt; külömben, 
sem nem kartséi, sem nem kövér, hanem középfzerÜ 
testálláséi. Az ábrázattya hofzfzas, homloka ma
gas, orra egyenes; felső ajaka valamivel dombo
sabb az alsónál; haja és fzakálla világos barna , 
vagy-is inkább fzőkére hajló. — Erköltsi karakte
rére, belső tulajdonságaira nézve: Érzékeny, vi

dám, és örömest-társalkodó. Heves ugyan egy he
vesség; de könnyen letsendesíthető. Egéfzségére 
nem igen vigyázó. Betsületet 's ditsősséget fzeretö. 
Bátor fzívü; igaz , egyenes lelkű. A' barátságban 
hív és állhatatos. Színeskedést, tsalfaságot maga 
nem ismért; másokban utált és került....

De, — minek a hofzfzas leírás ? Munkáji mu- 
tattyák-meg legjobban, ki és mi volt.

Ule velut fidis arcana sodalibus olim
Credebat libris ; ñeque, si male cesserat, vsquam 
Decurrens alio, ñeque si bene: quo fit, vt omnis
Votiva pateat veluti defcripta tabella
Vita luvenis. —

Megholt! 's több efztendeje már, hogy nintsen 
közöttünk : de él még hazája fjainak emlékezetek



ben, és élni fog munkájiban. Valamtg a Magyar 
Nép helyet foglalhat a' Nemzetek között, nem fog 
elfeledkezhetni e' poétájáról; — mert azoknak fzá- 
mában volt, a' kik egéfz életeket ó-néki fzent él
ték, 's nyelvét, és ez által nemzeti léteiét, fenn
tartották.


